编辑 赵丽 | 美编 徐丞 | 校对 燕原斌

他念叨着"小王",他念叨着"波波沙"

两位抗美援朝老兵来徐圆梦,一个在英名墙前落泪,一个在钢枪前哽咽

文/图 本报记者 李莎莎

一位是想要重温峥嵘岁月的老战士, 一位是渴望看到今日强大国防的老兵,他 们为此踏上了徐州的圆梦之旅。10月24 日,中国人民志愿军抗美援朝出国作战75 周年纪念日的前一天,淮海战役烈士纪念 塔迎来了两位特殊的抗美援朝老兵-96岁的房来廷和98岁的黄立荣。

在纪念塔前,两位老兵亲手整理花 篮上的缎带,并缓缓抬起右臂。这一 刻,时间仿佛凝固,两位老兵用最崇高 的礼节,与长眠于此的战友们进行着无 声的对话。

这一幕,让在场游客无不为之动容。

房来廷是山东邹城人,是一位参加 过淮海战役和抗美援朝的老兵。在长津 湖战役中,他与战友埋伏在零下40℃的 冰天雪地中,靠着顽强的意志,经过28 个日夜的鏖战,成功阻击了敌人。

冰与火的考验, 在老人身上刻下 了不可磨灭的印记。然而,在房来廷的 心底,除了长津湖的寒冷,还深藏着对 淮海战场战友的牵挂。能够亲眼看一 看淮海战役烈士纪念塔,成了他晚年 最大的心愿。

与房来廷同行的黄立荣,是安徽亳 州人,是一位参加过抗美援朝的老兵。 尽管已近期颐之年,岁月模糊了许多往 事,但他对当年在朝鲜战场上使用的各 类武器装备,依然记忆犹新,如数家 珍。从"三八式"到"波波沙",每一种 武器的型号、特点,都仿佛镌刻在他的 脑海里。

黄立荣一直有个未了的心愿:到现在 的部队里走一走,看一看那些只在电视上 见过的先进装备,究竟有多么强大。只可 惜,岁月流转,部队编制几经调整,他原来 的老部队已难觅踪迹,这个心愿也便搁置 了下来。

如今,两位老兵的心愿,在徐州退役 军人朱元鼎的帮助下得以成真。

"当时做这件事,想法其实很简



单。"今年7月,得知抗美援朝老兵杨天 银想去鸭绿江看看战友,朱元鼎辗转协 调,带着他坐8个多小时高铁圆梦。杨爷 爷在鸭绿江大桥上泣不成声的模样,以 及老人离世后同一天4位老兵相继远行 的消息,让他坚定了"与时间赛跑"的 决心,开始四处寻访老兵,帮他们完成 未了的心愿。

在淮海战役烈士纪念塔前,房来廷 心潮澎湃,情不自禁地向大家诉说当年 的战斗经历:"在淮海战役的战场上, 我和战友们还成功切断了敌人的增援 部队"

带着难以平复的心情,房来廷移步至 淮塔碑廊的英名墙前。他的手指轻轻抚过 墙上密密麻麻的名字, 眼眶渐渐湿润,嘴 唇微微颤动,仿佛在无声地呼唤着那些永 远留在战场上的兄弟。

"对!对!我们就是从这里开始打 的!" 当在淮海战役纪念馆内看到"碾 庄"二字时,房来廷激动地说道。

"父亲在家常说,关于淮海战役,最

难忘的不是战斗的激烈,而是乡亲们的支 援——送物资的乡亲比战士还多,独轮车 遍地都是,这是属于人民的胜利!"他的 儿子房伟在一旁补充道。

与此同时, 在纪念馆的另一侧, 黄 立荣正沉浸在武器的世界里。他对展柜 中陈列的各式旧式枪械展现出极大的 兴趣,不仅能准确说出它们的名称,还 能详细讲解其性能特点和当时的战场 应用。这份刻进骨子里的记忆,是枪林 弹雨留给他的特殊印记。

然而,当话题从冰冷的武器转向温热 的生命,回忆起在抗美援朝战场上的经历 时,黄立荣不禁哽咽:

"打西方山的时候,俺一个连就只有 我和小王两人。"

"敌人又上来了,小王一把按住我。 他说:'小黄,不能露头,从下面走!'"

"结果敌人用卡宾枪,在他身上打了 3个窟窿。我说:'小王,我没有本事,我背 不动你,咋弄?'"

"只知道他是小王,我也不知道他



叫啥。"

周围的游客早已围拢过来,静静地聆 听着黄立荣的讲述,许多人忍不住红了眼 眶,悄悄背过身去,抹掉滑落的泪水。这位 没有留下全名的"小王",正是千千万万 无名英雄的缩影。

按照行程安排,两位老兵还将走进 "王杰部队",感受强军兴军的磅礴力 量。从当年的"三八式",到如今我国自 主研发的现代化尖端装备,中国军人手 中的武器,已发生了翻天覆地的变化。 而这两位从历史硝烟中走来的老兵,正 是这部强军史诗最生动、最深刻的注 脚。当他们亲眼看到精神的薪火得以代 代相传,亲眼见证新时代军人那昂扬自 信的英姿,那饱经风霜的脸上,必将写 满欣慰与自豪。

"见证这些老兵的夙愿得偿,让我更 加确信了这件事的意义。我会一直走下 去,让更多英雄的故事被铭记。"朱元鼎 望着两位老兵,语气坚定地表示。

安全无小事 应急有预案 平安每一天

当意外来临, 时间就是生命。各方联手, 普及安全知识,

